

*Шилов Л. А.*

### **Военные будни Библиотеки: Е. Л. Александрова (Пажинская)**

Евлалия Лукинична Александрова (Пажинская) родилась 29 сентября 1905 г. в крестьянской семье в деревне Якушка Шенкурского уезда Архангельской губернии. По окончании четырехклассного городского училища она вместе с семьей переехала в Симбирск, где продолжила образование в средней школе, которую не окончила в связи с необходимостью зарабатывать на жизнь. В конце 1920 г. она поступила в канцелярию патронного завода в Симбирске, после переезда в связи с замужеством в 1924 г. в Петроград работала браковщицей на заводе “Светлана”, откуда была уволена по сокращению штатов. В июле 1925 г. ЛО Главнауки направило Александрову (Пажинскую) для трудоустройства в Публичную библиотеку, в своем заявлении она указывала, что посещает Библиотеку каждый день и очень хотела бы попасть в штат [6].

С 1 октября 1925 г. ее зачислили в Библиотеку на должность служителя, в январе 1930 г. она была переведена на должность библиотечного техника и прошла обучение в цикле активных методов работы на Высших курсах библиотековедения при Публичной библиотеке. В 1935 г. ее перевели на должность помощника библиотекаря, с 1941 г. она была повышена на должность библиотекаря. Александрова (Пажинская) трудилась на различных участках, связанных преимущественно с обслуживанием читателей: в 1925—1930 гг. — в газетном читальном зале, в 1930—1946 гг. — на пунктах выдачи социально-экономической и медико-биологической литературы в ОЧЗ [5].

Весь период Великой Отечественной войны Александрова (Пажинская) трудилась в Библиотеке: занималась перемещением фондов в подвальные помещения с целью обеспечения их сохранности; постоянно обслуживала

читателей, выполняя их разнообразные запросы; находясь на казарменном положении, активно участвовала в команде МПВО в составе медико-санитарного отделения [4]; принимала участие в ремонтно-восстановительных работах, широко развернувшихся в Библиотеке в 1944—1945 гг. [3].

Из тихого и порой неприметного труда простых библиотечных работников и ковалась стойкость Ленинграда.

Администрация Библиотеки неизменно отмечала любовное отношение Александровой (Пажинской) к библиотечному делу и самой Публичной библиотеке, высокую культуру в работе, чуткое отношение к запросам читателей [1].

В 1946—1951 гг. она не оставляла службу в Библиотеке и работала в группе индивидуального абонемента МБА. С 1951 г. ее назначили ответственной дежурной читальных залов. С 1 ноября 1960 г. она уволилась из Библиотеки в связи с переходом на пенсию; до 1965 г. зачислялась на временную работу в Библиотеку [6].

Она награждена медалями “За оборону Ленинграда”, “За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945”, занесена в “Книгу Почета” Библиотеки [2].

Скончалась Евлалия Лукинична Александрова (Пажинская) 28 февраля 1974 г. [5].

#### **Список источников:**

1. Информационный бюллетень ГПБ. 1955. № 3.
2. Шилов Л. А Александрова (Пажинская) Евлалия Лукинична. URL: [https://nlr.ru/nlr\\_history/persons/info.php?id=489](https://nlr.ru/nlr_history/persons/info.php?id=489).
3. В память ушедших и во славу живущих. Хроника событий: 22 июня 1941 — 9 мая 1945 / Сост. С. А. Крючковский; РНБ. СПб., 1995. 524 с.

4. Михеева Г. В. Российская национальная библиотека в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). СПб., 2020.

5. ОАД РНБ. Ф. 10/1. Личное дело Е. Л. Александровой (Пажинской).

6. ОАД РНБ. Приказы и распоряжения. 1925—1965 гг.